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ANOTACEKonverze bývalého cukrovaru v Čakovicích představuje návrh, který spojuje respekt k historické stopě místa s ambicí vdechnout areálu nový, živý význam. Název projektu „Konverze cukrovaru ve 114°“ odkazuje na symboliku přesného úhlu a energie, které jsou nezbytné při výrobě cukru, a zároveň na dvě dominantní schodiště v objektu, která mají dohromady 114 stupňů. Tento počet tak metaforicky spojuje proces proměny suroviny v cukrovaru s proměnou samotného objektu – z industriálního dědictví v živý a funkční prostor. 
 Do robustní cihlové konstrukce industriálního dědictví je vložena soudobá vestavba – strohá kovová hmota s jasným architektonickým kontrastem, která jasně definuje novou vrstvu využití. Dominantní schodiště, které se jako výstavní osa vine napříč galerií od 1. až po 4. nadzemní podlaží, slouží nejen jako spojnice, ale stává se aktivní součástí výstavního prostoru. 
 Návrh pracuje s variabilitou provozu – galerie, kavárna a soukromé ateliéry vytvářejí kompaktní celek, který však může díky chytrému členění fungovat odděleně i jako prostor pro svatby, výstavy nebo kulturní akce. Důraz je kladen na přístupnost, pohodlí návštěvníků i provozní zázemí – a to bez narušení původní atmosféry objektu, která byla ponechána a odkryta. 
 Druhá rovina návrhu zkoumá smysl podobné konverze: proč má cenu takový objekt zachovat a aktivovat ho novým programem? Diplomová práce se proto neomezuje jen na návrh samotného objektu, ale zasazuje jej do širších souvislostí vývoje a proměny výrobního areálu, s důrazem na udržitelnou mobilitu a vztah k bezprostřednímu okolí. 
 Obnova starých průmyslových objektů je mi blízká – vnímám ji jako příležitost, jak propojit historickou stopu místa se současnými potřebami. Opuštěné areály, jako je bývalý cukrovar v Čakovicích, v sobě nesou silný potenciál: velkorysé prostory, robustní konstrukce a charakter, který nelze nahradit novou výstavbou. V době, kdy se hledají vhodné plochy pro novou zástavbu a každý metr čtvereční je drahocenný, mi dává smysl pracovat s tím, co už tu je. Industriální objekty často nabízejí měřítko, které není nutné zastavět do posledního centimetru. To vytváří prostor pro vzdušnost, atmosféru a dlouhodobého ducha místa. Zároveň může taková konverze aktivovat širší okolí – přinést nový impuls veřejnému prostoru, kulturnímu životu i městské infrastruktuře. Díky napojení na Prahu má areál potenciál přesáhnout hranice městské části a nabídnout alternativní kulturní centrum mimo přetížené centrum města. 
 Výběr tohoto tématu tak pro mě nebyl jen architektonickou výzvou, ale také příležitostí ukázat, jak mohou staré struktury znovu ožít – s úctou k minulosti a otevřeností k budoucnosti. Tento projekt nevznikl jen jako odpověď na otázku „co s prázdnou budovou“, ale jako příležitost – vytvořit z industriální paměti místo setkávání, kultury a nových příběhů.
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HISTORIE A URBANISTICKÝ VÝZNAM 

AREÁLU CUKROVARU ČAKOVICE

a.



VÝZNAM AREÁLUAreál bývalého cukrovaru v pražských Čakovicích představuje významný industriální celek, jehož vývoj bezprostředně souvisí s procesem industrializace českých zemí ve druhé polovině 19. století. Založen byl v roce 1849 baronem Alexandrem Schoellerem, podnikatelem z významné německo-rakouské rodiny, která sehrála klíčovou roli v rozvoji českého průmyslu – zejména cukrovarnictví, papírenství a textilu. Čakovický cukrovar se rychle etabloval jako jeden z technologicky vyspělých a produktivních podniků ve středních Čechách a v době svého rozkvětu měl přímý vliv na rozvoj celé městské čtvrti.

stav Čakovického areálu 1860

POSTUPNÝ ROZVOJ AREÁLUPrvotní výrobní jádro se v průběhu 19. století rozrůstalo o další provozní a skladovací haly, administrativní a technologické budovy. K zásadnímu růstu výrobní kapacity došlo zejména po roce 1872, kdy byl cukrovar napojen na železniční trať České severní dráhy. Vznik přímého železničního spojení výrazně zefektivnil zásobování cukrovou řepou z okolních oblastí a distribuci finálních produktů do Prahy i mimo ni. Vliv železnice na rozvoj areálu byl nejen technický, ale i urbanistický – zvýšil atraktivitu lokality, přispěl k růstu pracovních příležitostí a k integraci Čakovic do širší metropolitní struktury. 
 Areál se rozvíjel jako uzavřený industriální komplex s jasnou hierarchií provozů, technickým zázemím a vlastní infrastrukturou, včetně systému pro nakládání s odpadními vodami. Ty byly po dekantaci odváděny do soustavy odkalovacích nádrží, z nichž se v pozdější době stal Čakovický rybník – dnes 
významný krajinotvorný a rekreační prvek. 
 Po ničivém požáru v roce 1884 došlo k výrazné přestavbě areálu a ke stavební modernizaci výrobních objektů. Významná byla i investice do nového vodovodu (napojeného roku 1879 z Libně), což umožnilo stabilizaci výroby a větší soběstačnost provozu.VÝZNAM PRO ČAKOVICE A ŠIRŠÍ METROPOLITNÍ KONTEXTVliv cukrovaru na rozvoj Čakovic byl zásadní. Průmyslová výroba přilákala nové obyvatele, urychlila urbanizaci a přispěla ke vzniku nových obytných čtvrtí v přímé návaznosti na výrobní areál. Patronem místního rozvoje byl rovněž samotný baron Schoeller, který financoval výstavbu nové silnice do Prahy a zasloužil se o obnovu čakovického zámku. 
 Na širší úrovni měl cukrovar (a podobné podniky v regionu) podíl na upevnění postavení českých zemí jako jednoho z nejvýznamnějších producentů cukru v Evropě. V poválečném období byl čakovický cukrovar znárodněn a začleněn do státního podniku Spojené cukrovary. V 60. letech 20. století zde docházelo i ke zpracování dovážené třtinové melasy z Kuby, což svědčí o důležitém postavení areálu v tehdejší národní ekonomice. 12



SOUČASNÝ STAV AREÁLUVýroba cukru byla v areálu ukončena v průběhu 90. let. V následujících letech byl komplex využíván především jako balírna cukru, sklad a technické zázemí různých subjektů. Postupně však docházelo k degradaci některých objektů a k nesourodému využívání areálu, které neodpovídá 
jeho potenciálu ani historické hodnotě. Část budov byla zbourána, jiné slouží pro administrativní, skladovací nebo ubytovací účely. 
 Dochovaný soubor budov stále vykazuje vysoký architektonický i technický potenciál pro konverzi – ať už z pohledu industriální estetiky (cihlová architektura, konstrukce ocelobetonových skeletů, stropy s traverzami), tak z hlediska prostorových kvalit (velkorysé výšky, modulové členění, možnost přirozeného osvětlení apod.). 
 Významnou krajinnou součástí zůstal Čakovický rybník a zámecký park, který leží v přímé návaznosti na areál. Rybník vznikl adaptací původního systému odkalovacích nádrží. Rybník má dnes ekologickou, rekreační i estetickou hodnotu a jeho integrace do návrhu konverze může podpořit vztah mezi industriální pamětí místa a přírodní obnovou.BUDOUCÍ ROZVOJ A ZÁMĚRYS ohledem na rostoucí tlak na transformaci brownfieldů v Praze se o areál v posledních letech zvyšuje zájem. Část prostor byla adaptována na administrativní účely (např. Cukrovar Čakovice Office Park), další části jsou předmětem developerských záměrů. Zvažuje se revitalizace železniční vlečky, která by mohla být využita v rámci modernizace MHD a přispět k lepší dopravní dostupnosti lokality. 
 Urbanisticky je oblast označována za území s transformačním potenciálem. Díky své poloze, infrastruktuře a kulturní vrstvě nabízí areál možnost kombinace funkcí – bydlení, kultury, komunitních služeb i pracovních příležitostí. V tomto smyslu je přeměna cukrovaru nejen otázkou architektonického návrhu, ale i příspěvkem k udržitelnému městskému rozvoji.

současný stav
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MĚSTO/MÍSTO

b.



ŠIRŠÍ VZTAHY

výrobní areály Praha
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